



## 黄山： 指间匠心 非遗竹雕迎马年

12月27日，安徽省黄山市徽州区，国家级非遗项目(徽州竹雕)代表性传承人洪建华正在雕刻作品《马上进宝》。

临近新年，在安徽省黄山市徽州区，国家级非遗项目(徽州竹雕)代表性传承人洪建华以“马”为题，以竹为纸，以刀为笔，精心雕刻作品《马上进宝》。刻刀在洪建华手中沉稳游走，于竹材之上层层雕琢。从骏马腾跃的粗犷轮廓，到肌肉的饱满线条，再到鬃毛的精细纹理，作品的生命力与神韵随之逐渐显现，栩栩如生，令人赞叹。

施亚磊 李飞

# 同一天，安徽三条高速公路通车运营

记者 章沁橼

记者获悉，12月26日，G4231南京至九江高速公路无为至安庆段、亳蒙高速涡南互通至蒙城双涧段、徐淮阜高速亳州段三条高速公路同步通车运营。三条新通道总里程超216公里，皖江南北路网布局进一步完善，不仅为群众出行提质提速，更以交通硬联通赋能区域发展，为长江经济带建设、长三角一体化发展及皖北全面振兴注入强劲交通动能。

### G4231南京至九江高速公路 无为至安庆段

12月26日，由安徽交控集团投资建设的G4231南京至九江高速公路(原S22天长至天柱山高速公路)无为至安庆段正式通车运营，无为至安庆的行车时间将由过去2个多小时缩短至1个多小时。

G4231南京至九江高速公路无为至安庆段是安徽省“五纵十横”高速公路网中“横八”的重要组成部分，路线全长约119公里，起自无为市襄安镇，沿途串联芜湖市无为市、铜陵市郊区、枞阳县，安庆市宜秀区等市县，终至安庆市怀宁县凉亭乡，与合安高速相交，顺接正在建设的S22天天高速安庆至潜山段。全线采用双向四车道标准建设，设计时速120公里，设牛埠、陈瑶湖、项铺、枞阳、巨石山5处出入口及竹丝湖、白云岩2处服务区。

项目建设过程中，建设团队锚定“品质工程”目标，深度践行“安徽精度”建设理念，通过智慧建造、绿色低碳、文旅融合三大维度创新实践，将项目打造为兼具通行效能、生态价值与人文底蕴的高品质高速公路。

项目通车后，将进一步完善沿江综合立体交通走廊，北沿江地区的交通联系将更加紧密，对强化区域协同发展，促进资源要素高效流通，支撑长江经济带、长三角一体化国家战略实施具有重要意义。同时，该路段将在春运期间成为南沿江高速及合安高速的平行分流通道，有效缓解相关高速的通行压力。

### 亳蒙高速涡南互通至蒙城双涧段

12月26日，亳州至蒙城高速公路涡南互通至蒙城双涧段正式通车运营，标志着亳蒙高速实现全线贯通，亳州至蒙城的行车时间较以往节省30分钟。

亳蒙高速涡南互通至蒙城双涧段是S08五毫高速公路的重要组成部分，全长约62公里，项目起

于涡南互通，途经涡阳、蒙城两县，终点接G36宁洛高速。全线设马集、板桥集、双涧3处枢纽及蒙城西、庄子大道、蒙城东3处出入口和1处漆园服务区，采用双向四车道标准建设，设计时速120公里。

项目建设过程中，建设团队将创新理念融入工程建设全过程，通过动态回弹模量检测、3D智能化摊铺技术、降噪伸缩缝、新型泡沫铝声屏障、PVT光伏热组件系统等应用，实现工程品质提升。

亳蒙高速作为皖北地区融入长三角一体化高质量发展的重要通道，通车后，将串联起G35济广高速、徐淮阜高速，G0321德上高速、五蒙高速和G36宁洛高速，不仅能有效缓解宁洛高速通行压力，也能承担亳州机场的快速接驳功能，构建起“航空+高速”的立体交通衔接格局，进一步促进沿线中药材、农牧产品等特色资源的要素流通，为皖北全面振兴注入强劲交通动能。

### 徐淮阜高速公路亳州段

12月26日，徐(州)淮(北)阜(阳)高速亳州段正式通车运营，标志着徐淮阜高速安徽段实现全线贯通，皖北再添一条高速公路大通道。

S25徐淮阜高速亳州段全长约35.8公里，线路起于涡阳县马店集镇德上高速，终至标里镇西北接亳蒙高速，采用双向四车道标准建设，设计时速120公里，全线设马店集、标里枢纽2处，设涡阳西和天静宫2处出入口，1处义门服务区。

项目建设过程中，坚持统筹谋划，科学管理，将创新理念融入工程建设全过程，研发应用新型钢板组合槽型梁，推行路面无人摊压机群施工，探索煤矸石填筑路基等新技术。

项目通车后，将进一步完善皖北区域路网，缩短亳州到淮北、徐州等城市之间的通行时间，促进皖北地区更快融入徐州、武汉都市圈，对加快皖北全面振兴，推动长三角一体化与淮河生态经济带发展具有重要意义。

## 2026年央视春晚分会场名单公布 安徽合肥入选

12月28日，备受瞩目的2026年中央广播电视台春节联欢晚会分会场名单正式揭晓，安徽合肥入选，成功跻身这场全球华人文化盛宴的核心舞台。对安徽来说，这可是件大事——自1996年央视春晚设立分会场以来，春晚舞台的聚光灯第一次照进安徽。一场独具特色的“皖美”春晚之旅，即将启程。 本报记者

## 安徽航空应急救援服务项目通过验收 全年共执行任务178架次

星报讯(记者 章沁橼)记者获悉，近日，2025年安徽省航空应急救援服务项目验收会在肥东白龙机场召开。验收会上，项目实施单位汇报了项目整体执行情况。专家组通过审阅资料、实地核查航空器及配套设施状态，经质询讨论后认为，该项目运行规范、保障有力、实战成效显著，一致同意其通过验收。省应急管理厅相关部门、省通航应急科技公司及合作通航企业代表参加了验收会。

该项目由安徽省通航应急科技公司具体实施，2025年累计飞行368.4小时，执行应急救援任务178架次，实现空域航线申办时效优化60%、任务准备时间优化50%、任务完成率优化100%，保持安全生产与直升机机械故障“零”记录，取得了“三优一零”的显著成效。

该项目的实施，有效强化了航空救援力量“看得见、叫得到、控得住”的监管目标，构建了覆盖重点区域、辐射全省的航空应急救援网络，为保障人民群众生命财产安全和维护社会稳定提供有力的空中支援。

## 合肥市延续提取公积金支付购房 首付款政策至2030年

星报讯(记者 唐朝)近日，合肥市住房公积金管理中心发布通知称，为持续支持刚性和改善性住房需求，减轻职工家庭购买新建商品住房支付首付款的资金压力，将延续《关于支持提取住房公积金支付购房首付款的通知》政策。

据悉，缴存人购买合肥市新建商品住房的，可申请提取本人及配偶账户内的住房公积金支付购房首付款。提取额不超过住房公积金账户余额，且不超过购买新建商品住房的首付款金额。该政策自2026年1月1日起继续施行，有效期5年。